

EL DIARIO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

El Gobernador civil de la provincia, según se dijo en una sesión, dice que don Adolfo Wandosell es alcalde conservador datista.

Don Adolfo Wandosell afirmó al tomar posesión del cargo de alcalde, que es liberal romanista.

¿Quién de los dos dice la verdad?

Nombramiento

En el dia de hoy ha tomado posesión del cargo de Juez municipal propietario de esta ciudad, nuestro querido amigo D. Federico Garriga Mercader, por acuerdo de la Sala de Gobierno de la Excm. Audiencia Territorial de Valencia.

Felicitamos al agraciado á quienes deseamos mucho acierto en el desempeño de su cargo tan merecidamente recaido á su favor.

Los Incapacitados

Nada hay que duela tanto como oír que le dicen a uno la verdad, y las verdades amargas que diariamente decimos a los rafalistas locales, han puesto «fuera de sí» a su órgano en la prensa manejado ahora por manos inexpertas, que le hacen desafinar, en medio de una fraseología rebuscada y petulante, que no fué bastante a impedir la «catástrofe», asturiana, experimentada por el «organista».

Incapacitados para regir al pueblo de Orihuela, están de hecho y de derecho los que con su conducta política, lo avergonzaron desde 1907 hasta 1909; los que atropellaron ciudadanos, los que conculcaron las leyes, los que no pagaron á nadie, los que sin dejar la más mínima mejora que diera razón en lo futuro de su paso por el consistorio, hicieron toda clase de fechorías político administrativas; y aunque aun traición sin nombre, los haya puesto en circunstancias de repetir sus hazañas desde Diciembre de 1913, no se crean por eso re-

habilitados, ni capacitados para ejercer las funciones de administradores del pueblo, con el beneplácito de este; antes al contrario, el pueblo los «tragá» a la fuerza, los soporta con paciencia, porque en ellos vé un mal grave, pero inevitable, mientras su intervención en los destinos ciudadanos, dependa de nombramientos de «pencios», dispuestos á servir á sus superiores, como les ordenen; y de lo dicho ya dará razón el pueblo, cuando se le llame á la contienda legal; y hé aquí el fantasma temible, para los rafalistas, y esa es la sin razón de las declamaciones discordes de su órgano, con las cuales, quiere restar alientos y entusiasmos á nuestros correligionarios, para que el triunfo de su candidato, el Marqués, les asegurara las delicias de un mando tranquilo en el que repartirse los mayores beneficios, aún á costa del inevitable perjuicio del pueblo, pues para ese partido y sus coaligados de ahora, el pueblo es lo de menos y lo último; y lo demás, su propio y personal provecho.

Cuando los rafalistas pudieran apuntarse en su haber político administrativo la construcción de una glorieta, de un puente de levante, de los adoquinados de las calles Mayor, Colegio, Colón, Angel, y la apertura de calles como la ya citada de Colón, y alineaciones de otras como la de Loaces; y el arrecifado de casi todas las de la ciudad, sin otras mejora múltiples que no anotamos por no hacer prolijo este artículo, y hubieran administrado sin tacha, entonces, podría con razón y fundamento, decirse capacitados para ejercer el poder, y

para hacer el bien público, pero como ni una sola de las dichas, ni de insignificante menor cuantía, pueden citar en su abono, y en cambio nosotros que no hemos perdido la memoria podemos rememorar los bochornos de su última dominación; les diputamos incapacitados para gobernar á un pueblo como Orihuela, aunque como ya decimos, la traición política, y la autoridad que cobija, les hayan abierto las puertas del concierto popular, siquiera sea interinamente.

Ya en las elecciones, les demostrará Orihuela y el partido liberal, que están incapacitados para gobernarla, y que la mayoría sana, honrada y digna de los oriolanos, los rechaza, los repugna y solo los ha tolerado por una imposición arbitraria, motivada por una traición alevosa.

LLEGADA DEL NUNCIADO DE SU SANTIDAD

El embajador del Vaticano en la Corte de España, monseñor Ragonesi, será el huésped ilustre de esta ciudad, desde esta tarde á las seis, hasta pasados unos días, que por lo gratos deseamos se le hagan breves en Orihuela.

La ciudad creyente de Orihuela prepara al Legado Pontificio, un recibimiento, como merece la alta dignidad eclesiástica del eminentísimo señor arzobispo D. Francisco Ragonesi, al que esperarán en la estación, cabildos y corporaciones, yendo desde aquella á la catedral, en la que le recibirán los señores capitulares, penetrando el Sr. Ragonesi en el templo, bajo palio y por la puerta de las Cadenas; y después de las plegarias de ritual, irá el Nuncio al palacio Episcopal, donde habrá una recepción.

Se adornarán las fachadas de los edificios particulares y se prepararán iluminaciones extraordinarias, en honor del eminente visitante de la ciudad, y se le obse-

quiará con un cañón de fuegos artificiales en la plaza de la Constitución.

La redacción de EL DIARIO, envia al insigne príncipe de la Iglesia, su más respetuoso saludo de bienvenida.

CAÍLSA

El Monterillo

Con razón sobrada sostuvimos siempre, que si un día llegase á ocupar la presidencia del municipio, que hoy hace ostentación de ese cargo, volveríamos irreversiblemente á tiempos medievales. No nos comprenden las formas que emplea nuestro casuial «monterillo» para imponer su vanidosa autoridad, ni su sistemática en el orden administrativo; hace algunos años que conocemos sus procedimientos «monteriles» con los cuales alimentaba el ambicioso deseo de mando, en el muy rápido, desde la presidencia en el Círculo Católico de Obrero; entonces, nos demostró el «monterillo» con sus actos y complicidades lo que ha tiempo profetizamos; jamás le hubiésemos elegido para los destinos del pueblo!

La casualidad impidió con la Soberanía del Pueblo nos imponga un «monterillo» reflejo del absolutismo, todo soberbia y vanidad, con el alma hecha de deseo de venganza, y rodeado de la faz del pueblo, rodeado de personas sin conducta política ni dignidad social; más que grupo rafalista es una cuadrilla taumática dieztrós únicamente en la suerte suprema; este calificativo merece quien sin consideraciones ni escrupulos, dirijo parte del estado económico de una sociedad benéfica; quien fué cómplice de los mayores abusos cometidos hasta el dia en sociedades de esta naturaleza.

¿Qué garantía puede ofrecer al pueblo este camarilla rafalista, hambrientas de presupuesto municipal, cuando en una sociedad de socorros mutuos pierden su conducta.

SUSCRIPCION

En Orihuela, se paga al mes
al mes
Exterior, trimestre, 5'50
DENTRO
y comunicados á precios convencionales

Las mejores tintas para escribir lleven la marca "WIGTY"

Están de venta en la imprenta de Juan Sansano. Las plumas no se oxidan

LA FORTUNA PARA TODOS.

27 MILLONES DE PESETAS

MILLONES OFICIALMENTE y repartidas en 158 SORTEOS OFICIALES

1.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

EN SORTEO CADA OCHO DÍAS POR TÉRMINO MEDIO
Cobro inmediato de los Premios. — Detalles gratuitos

SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíese

3 Ptas 50, solo y único pago,

en sellos, o mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, á

Diputación 284 y Lleria 27 BARCELONA

cuya Dirección remitirá los Números a vuelta de correo.



En la sociedad jamás dieron cuentas exhaustivamente detalladas a la mayoría de los socios; en el municipio ni siquiera la cuenta recibió la comisión de consumos; en el Círculo Católico perdona el «monterilla» todo el supeditado á sus arbitrariedades; en la censurista perdona los retratos en la administración de consumo, atentando contra los intereses de Je Hacienda; (en los dos casos éste excluye) y el socio investigador que delataba sus chanchullos y arbitrariedades en demanda de administración y de justicia le expulsaba.

Cuando ahora nuestros ediles piden administración y justicia, se les amenaza con un calabozo; la ley municipal no le da derecho al «monterilla» para usurpar un derecho que no le pertenece por falta de conducta política administrativa; el «monterilla» no cede ante el derecho de los concejales dentro de la misma ley.

Tendremos razón para decir que vivimos política y administrativamente en pleno siglo XV: ¿será tan osado este «monterilla» para prohibirnos la entrada en los colegios el día de elecciones? Puede que se atreva hasta con el sufragio universal; veremos ese día si tiene el ímpetu de la mayoría de votos en el distrito: estamos seguros, segurísimos, que esa techumbre de «madera» que habeis edificado con vuestros fantásticos sueños ha de desplomarse aun estando sostenida por los carcomidos troncos ministeriales.

No creáis el «monterilla» que nos amedanta con sus amenazas y de sables clavados; ésta nos satisfe-

cemos que hemos de triunfar apesar de que cuenta con el pucherazo; je mosé comprende en el «monterilla» que no cuenta el iluso Cañizares con suficientes fuerzas cuando piensa en un acta de diputado por el artículo 29: ¡qué falta de dignidad política, encogiéndolo todo a la traición y a la casualidad! Nosotros los que nos consideramos orgullosos en votar a nuestro caudillo por este distrito, cumplimos en deber sagrado; demostramos nuestro agradecimiento a quien siempre está al servicio de sus amigos, no como el «monterilla» desagradecido que paga traicioneramente los muchos favores que sin interés ninguno tiene recibidos de nuestros Ilustres Jefes.

Bueno es dar publicidad a la historia política administrativa de este absoluto «monterilla», poner de relieve todos sus actos para que el pueblo juzgue y nos aplaude; recordar hechos bochornosos para él, dar conocimiento exacto de la escasísima fuerza moral con que cuenta este «monterilla» y verlo derrotado en plazo corto para que jamás vuelvan a surgir en su espíritu los ambiciosos deseos de mando.

UN LIBERAL DEMOCRATA.

Comentarios

políticos

El sábado durante la sesión, observamos que al votarse las comisiones, resultaban al hacer el simulacro de escrutinio el alcalde nombrado para Ori-

uela, algunas papeletas en blanco.

Este hecho nos hizo pensar, que á pesar de estar en la luna de miel el conglomerado «arribista», empieza á aparecer la manzana de la discordia entre ellos.

Lo esperábamos; pues conocemos las diferencias irreducibles que separa á un grupo de los otros dos: «liberalidad» y «socialismo». Que oportuno resulta «El Eco» ayer, quisó hacer un chiste, y resulta que se puso en ridículo.

Mira que decir que acortábamos nuestras columnas, el mismo dia que cambiábamos las titulares de nuestro periódico, que eran demasiado grandes, por otras de la mitad de tamaño, para tener más espacio, y poder aprovechar mejor el papel.

Estos chicos de «El Eco» son la mar de oportunos. Y luego dirán que no saben dar los golpes con oportunidad.

Pera vista y penetración y oportunidad «Pigmalión.»

Ayer fué el tercer golpe que dan los chicos de «El Eco» a lo de el empleado.

Sin embargo hemos advertido que ya no son «eien soles», los que se «guardó» el empleado á que hace referencia, si no sesenta duros. Ya han rebajado casi la mitad.

Vamos «Pigmalión», sea usted buen muchacho y publique el documento de referencia. Todos los liberales demócratas estamos pendientes de sus revelaciones, pues tenemos ganas de conocer á ese funcionario público que se «come sesenta soles», y no revienta; además queremos hacer un escarmiento con los empleados que «estafan» los intereses del municipio; y con la publicación de su documento nos hará un beneficio. El partido liberal, no admite ni

protege sin vergüenzas como ustedes verán.

En la sesión del sábado, actuó de Secretario el oficial primero D. Francisco Seiquer García, estando procesado por mas de un delito.

El alcalde «arribista» D. Adolfo Vandomsell, con dos procesos, suspendió al primer oficial D. Juan López y González por una simpleza, y lo denunció al juzgado.

Vean nuestros lectores la ética conservadora: suspende el alcalde nombrado para Orihuela á un funcionario, porque supone que puede ser delincuente; y nombra para sustituirle a un individuo procesado por dos ó tres delitos.

Dá náuseas ver la desfachatez de algunos hombres.

Y luego que nos escriban «Parsifal», «Pigmaleón», el de «El Principado» y demás épicos de «El Eco de Orihuela», sobre la ética política de la situación «arribista» que nos goberna.

Qué gracia nos hace lo que nos descubre «El Eco de Orihuela» que le ha contado uno de los liberales mas adictos á la política liberal.

Nada; que nos hace muchísima gracia.

La verdad es que columna y media para decir, que una vez que mandan los conservadores, debemos dejarles el campo libre, es un derroche de tiempo y de papel que dà grima. Cómo se conoce que la redacción de «El Eco de Orihuela», tiene en las oficinas municipales ocupaciones mas productivas, y dedica a ellas toda su atención. Si no fuera así, no perdería el tiempo contandonos cuentos y cantandonos las coplas de «Catalinos».

Ayuntamiento

Sesión supletoria del dia 10 de Enero de 1914

Preside el Alcalde nombrado para Orihuela W. C. y asisten los concejales interinos señores Brotóns, Montero, Botella, Ruiz, Pescetto, Lizón, Brotóns, Pastor, Gil, García Sánchez, Ramos, Giménez, Sempere y Guillén administrador del contratista de servicio de alumbrado público eléctrico D. Pic Wandosell padre del alcalde nombrado para esta ciudad.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se eligen las comisiones, cuyo resultado es el siguiente:

CONSUMOS

Sres. García Mercader, Gil, López, Brotóns y Montero (los concejales interinos Sres. García Sánchez y Ramos equivocan las papeletas y el secretario interino, trae de cambiarlas por las que habían colocado en la urna).

POLICIA

Sres. Lucas, Antonio Ramos y Botella Canales.

BENEFICENCIA

Sres. Pescetto, Giménez y López.

ORNATO

Sres. Lizón, Guillén y García Sánchez.

ALUMBRADO

Sres. Brotóns, Guillén, Botella Ruiz y López, (el primero de los citados Sres. de esta comisión, se armar un lio con las papeletas).

HACIENDA

Sres. García Mercader, Brotóns Guillén, López Ramos y Guillén.

PRESUPUESTOS

Sres. García Mercader, Brotóns Guillén, Sempere, García Sánchez y Carrío.

PIMENTO

Sres. Montero, Giménez y Román.

FESTIVIDADES

Sres. García Mercader, Pecetto, Lizón Marín y Cárcelos.

PASEO Y ARBOLADO

Sres. Botella Ruiz, Guillén y Alonso.

PLAZA Y MERCADO

Sres. Gil, Botella Ruiz, Sempere, D. e. Lucas y Teruel.

MATADERO

Sres. Gil, Botella Ruiz, Marín y Guillén.

BOMBEROS

Sres. Montero, Teruel y Ramos.

ESTADÍSTICA

Sres. Lizón, Brotóns y Botella Ruiz.

INSTRUCCION PÚBLICA

Sres. Lucas, Giménez y García Sánchez.

CARCELES

Sres. Miravete, Ferris y Ferrer.

FERIA Y ESPECTACULOS

Sres. Gil, Pecetto, Montero, García Mercader y Lizón.

MÚNICA

D. Ramón Montero.

Se dio cuenta del nombramiento de los Alcaldes de barrios y Pedáneos.

Se presenta una solicitud de don Joaquín Espinosa para hacer obras en una casa de su propiedad, cuya solicitud pasó a informes de la comisión.

Se aprueba la distribución de fondos para el presente mes, y se aprueban también unas cuentas presentadas por el Sr. Castillo, por alojamiento de una pareja de Guardia Civil.

Manuel Mateo Almarcha solicita y obtiene el acostumbrado sueldo mensual para atender a la lactancia de dos hijos gemelos.

El Ayuntamiento interino aprueba los siguientes nombramientos hechos por W. C. Oficial mayor de la secretaría D. Francisco Sempere García temporero de la misma D. Luis Escrivá D. Miguel Bambalere y D. Tomás Sempere; auxiliar de contaduría Manolito Clavillo; Administrador de consumos D. Alfredo Urios; interventor del mismo ramo D. José Eroles; Maceros Feliz Meseguer, Pedro Avila, Peñalveza y Rafael Grau; y fieles de consumos una lista interminable que no recordamos, con lo que se dió por terminada la sesión.

NOTICIAS

Víctima de penosa enfermedad, ha fallecido el que en vida fué nuestro amigo el ilustrado periodista, D. José Pérez, a cuya familia enviamos nuestro más sentido pésame.

La sociedad «La Película» ha elegido su junta directiva, en la siguiente forma: Presidente D. Luis Gil; tesorero D. Evaristo Cineas; y secretario D. Joaquín Serrallés, tales que felicitamos por su designación.

Para Valencia ha salido nuestro joven amigo el aprovechado estudiante de Medina, D. José María Balles Meseguer.

Ayer se verificó el sorteo de los mozos del actual reemplazo, para que la suerte designara a los que han de prestar servicios en nuestras posesiones de África.

En el Teatro Circo, hubo anoche exhibiciones cinematográficas, que agradaron mucho a la numerosa concurrencia que llenó el favorecido co-

los. El mercado de hoy, ha estado bastante concurrido citándose los huevos a una peseta cuarenta céntimos la docena.

En la iglesia de Santa Justa y Rufina, se celebrarán mañana misas de media en media hora por el eterno descanso de las almas de doña Cándida Rebagliato y D. Claudio García de Burunda costeadas por los señores

D. Alvaro, D. Balbi, o y doña Vicenta García de Burunda y Rebagliato hijas y hermanas de los citados difuntos.

VINOS

de Valdepeñas

Se venden en casa de José Gil Calle de la Acequia.

Tinto a 0,50 ptas, litro, blanco 0,55 id.

En casa de la Roja.

Tarjetas de visita, al minuto, en casa de Sansano

Carteles para funciones religiosas, muy artísticos, se hacen en casa de Sansano

AGENCIA

SERVICIO DE ENCARGOS

Líneas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.

CLÍNICA QUIRÚRGICA MEDICO

Laboratorio de Análisis

García Peral - Jusebio Escalante

Vacunación contra la fiebre Tifoidea

comprobada personalmente la eficacia e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se vacuna en esta Clínica a las 4 de la tarde en los días laborables

Imprenta, Librería y Objetos de escritorio

JUAN SANSANO

S. PASCOAL, 9 - ORIHUELA

Se confeccionan artísticamente toda clase de trabajos tipográficos, en color y en negro. Especialidad en trabajos comerciales: facturas, circulares, memorandums, sobres, papel, etc. Alegorías para anuncios de espectáculos. Carteles artísticos para funciones religiosas. Tarjetas de visita. Talonarios. Prospectos.

En esta casa están de venta, las universalmente reconocidas como superiores a todas.

TINTAS para escribir

VIGITI

Esta tinta es «doble negra» y permanente y no ataca las plumas. Tinteros desde 10 cént.



Lápidas

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano. Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico.

Rótulos

esmaltados de todas clases. Letras sueltas para inscripciones sobre crista y para balcones. Rotulación de cedros. Numeración de casas y para teatros, fondas, colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted antes de decidirse el catálogo de objetos

esmatados

Juan Sansano — Orihuela

IMAGEN DE MADEBAS

DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda España.

Calle de Unión Agrícola - Orihuela

Orihuela 20

Lea usted a hermosa obra

Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PICO con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Caja de Ahorros

Carta gen. Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alcante, Murcia, Mazarrón, Cleza, Melilla, Hellín, Cádiz, Alcoy, Elche y Yecla

Saldo anterior	Ptas, 15,208,983,12
Imposiciones durante la semana	" 435,193,29
Suma	Ptas. 15,644,146,71
Reintegros.	" 457,988,62
Raldo.	Ptas. 1,36,158

Cartagena 31 de Octubre de 1913